

# 灯谜妙趣横生

刘吉训

元宵节来临,烟台山公园等都会举办丰富多彩的灯会。五光十色的彩灯争奇斗艳,灯月交辉,一派节日景象。元宵节,人们除放灯之外,常有灯谜会,热闹非凡。

谜语在我国历史源远流长,可追溯至春秋时代。那时群雄崛起,列国纷争,一些游说之士为了劝说君王,往往不把本意说出,而借用别的语言来暗示,使之得到启发。这种古代隐语即是谜语的雏形,当时称“庚词”。而作为谜语形式之一的灯谜,则出现于宋代。北宋年间,人们开始在元宵节把谜语写在纸上,再把它粘在花灯上面,以供人猜测。“灯谜”之名由此而得。

今年是羊年,猜一些与“羊”有关的灯谜,更加雅趣。如:谜面

得。明清时,元宵张灯悬谜,盛况空前,谜家如云。灯谜,又称“灯虎”,缘于其谜面深奥而不易被人猜中,似老虎般难以降服。人们也因此而称猜灯谜为“射虎”。灯谜,是利用汉字形、音、义的可变特点,通过会意、增损、象形等手法来制谜。如今,灯谜源宽广丰富,并派生出画谜、棋谜、书法谜、声像谜等新形式,从视觉、听觉等方面增加知识性和趣味性,更富时代特色。猜灯谜活动,现今已不局限于元宵节,在一些节日和游艺场所,常设有灯谜这一节目,让人们在休闲之余,猜猜灯谜,丰富生活情趣。

今年是羊年,猜一些与“羊”有关的灯谜,更加雅趣。如:谜面



为“一只小羊没有尾,仔细看去四条腿,两条腿儿中间站,两条腿儿两边跪”猜一个字(谜底:养);谜面为“头像绵羊颈似鹅,不是牛马不是骡,戈壁滩上万里行,能耐渴来能耐饿”,猜一野生动物名——(谜底:骆驼);谜面为:“不准放牛羊”,打唐代诗人名——(谜底:杜牧)。而有的谜底与“羊”有关,如谜面:“年纪不算大,胡子一大把。吃奶要跪下,最爱喊妈妈”,打一家畜名——(谜底:山羊);谜面:“身穿大皮袄,野草吃个饱,过了寒冬后,献出一身毛”,打家畜名——(谜底:绵羊)。

# “灯碗儿”承载祈福梦



牟洪涛

元宵节,在老家就叫“十五”,过“十五”,有做“灯碗儿”、点“灯碗儿”的风俗。人们在这一天点亮自己做的“灯碗儿”灯,点亮新春,喜迎天官赐福。

老百姓的祈福梦很多,承载祈福梦的“灯碗儿”种类也很多,过“十五”,农家要用豆面做各种农家气息很浓的“灯碗儿”:龙凤灯、吉祥灯、月灯、金鱼灯、神虫灯、鸡灯、猪灯、狗灯、看场佬灯、生肖花灯,还有坟灯,这些堪称美丽的手工艺品,展示出农村妇女精湛的手

工技艺,也是种农耕文化遗产。

正月十五是为一年农事打算的时候,民间认为月神是主掌旱涝风雹的,要想风调雨顺,农业丰收,就要祈求“月神”庇护。月灯的灯碗边沿捏有代表月份节儿的,点燃月灯,祈求五谷丰登,那个月灯豆花多,代表那个月的收成好。

在传统观念中“六畜兴旺”代表着家道富裕、吉祥美好。做六畜灯(即牛、羊、马、鸡、猪、狗灯),就是希望家庭富裕美好。六畜灯不全做,最常见的是以鸡、猪、狗灯为代表。鸡灯要照一照鸡窝,边照边念叨着:“照照鸡

窝,母鸡下蛋多”;猪灯放在猪圈墙上,念叨着:“照照猪栏,肥猪满圈”;狗灯放在门口,念叨着:“照照大门口,门严贼不偷”。

“神虫”是意念中的吉祥物,神虫灯形状与蛇相似,头部为圆形,口含红枣,放在粮囤、面缸里,祈求日子富足,财物用之不尽;金鱼灯用水瓢托着,放在水缸里,保佑家中“财源川流不息,连年有余”;看场佬灯做成猴形,身带木锨、扫帚、叉子等场院用具,放在场院上,现在人们已经不做这种灯了。

生肖花灯,是根据家庭成员属相制作的每人一个的花

灯,圆柱形的上部捏出一个盛油的碗。碗的边沿用剪刀剪出属相的形状,女孩子的花灯还要再做一朵小花粘上。生肖灯的寓意在于消除病灾,生活幸福。花灯点燃的时间要长,期望获得的幸福长久。

日落之后,点“灯碗儿”祈福开始。先要到祖坟为先人“送坟灯”,送去一年的亮光。“送坟灯”是对故人的缅怀。同时,祈求祖宗显灵保佑后人一年平安、生活幸福。“送坟灯”有讲究,双人坟前送的是双芯灯,单人坟前送的是单芯灯,当年新坟前则要在前一天送去白面做的“白灯”;坟前点灯,谨遵祖训,不向外人借火,认为自家红火的日子要靠自己过。

“送灯”归来,家中开始点灯,先点亮祖谱供桌上的龙凤灯和灶神牌位前的吉祥灯,以求神仙赐福家人;再点亮月灯(二月灯留在二月二再点)、鱼灯、神虫灯、鸡灯、猪灯、狗灯;到睡觉的时候,母亲会先点亮我们的花灯,让我们都躺下,并不断地往灯碗中加油,不能让它在我们入睡前熄灭,看着我们带着微笑入睡后,母亲才会点亮自己的花灯开始睡下。窗台上的生肖花灯闪烁着吉祥之光,阖家在“驱妖辟邪祛病,福禄寿禧安康”的祈盼中进入甜美的梦乡。

# 那时的年味

王先统

“给个爆竹就过年”。除了各色美食的诱惑,春节对于男孩来说,烟花爆竹是重头戏。年夜饭开餐前,要在院子或门口点上一串鞭炮。那时的鞭炮多用银色炸药填充,细长的个头,威力巨大,可以说是震耳欲聋。响过之后,院子角落里倒放的水桶都会嗡嗡地响半

天,留下的鞭炮我们能一直玩到十五。小伙伴三五相约,或在街上,或到村边平坦的场院上,各种玩法,各种比赛,鞭炮插到牛粪里的事不敢做,怕脏了新衣服。一般是找几个罐头瓶铁盖,盖在鞭炮上,看谁炸得最高。几人站一条线,右手持鞭炮,左手持香点上,趁炸响之前抛向远处,看谁的高、远。或者将鞭炮当做弹弓的子弹,准备好后让伙伴帮忙点上,发射出去,指哪炸哪。这些活现在想想极其危险,没有胆大心细是做不来的。

最考验手工和技术的,莫过于亲手制作火枪。火枪分两个版本。简易的是用粗铁丝、自行车链条等做成,手快的孩子

半天就能做成。这种简易版只能用火柴头当火药,威力不大。我曾做过一支带枪筒的火枪。用木板刻出枪架,反复打磨,露出装板机、枪筒、枪栓的位置,在简易版的基础上,找一枚步枪弹壳,裁掉上面稍细的部分,去掉引火帽,将自行车链条顶端那个小零件打磨后,将弹壳与自行车链条铆接到一起,就成了一把有枪筒的火枪。这种枪可以使用少量炸药,鞭炮拆开后,小心把炸药装到小瓶里,用挖耳勺填充到枪里,一枚大个的鞭炮可以装上十枪八枪的,而且声响巨大,比传统的放鞭炮只能听一个响过瘾多了。在物质匮乏的那个年代,孩子们的智慧和动手能力都被无限

激发出来。元宵节鞭炮便下岗,烟花成为主角。“泥锅子”“魔术弹”“提溜尖”深受人们喜欢。“泥锅子”都要拿到街上去放,邻居们集中到一起观赏。“提溜尖”是小孩的最爱,拎在手里、粘在墙上,各种放法都有。我那件白色口袋的棉袄被二姐取笑了多年,那是四岁时我放“提溜尖”引燃了口袋里的存货,把新棉袄的口袋点着了,临时补了个新口袋。手中的玩具枪不是照像馆的道具,是在外地工作的小舅买的,可以发射高粱秆,好一顿神气。

时光荏苒。再也嗅不到那时的年味,再也回不到的从前,但年仍要过下去。

# 老辈过年走亲戚

张维奇

胶东农村年后都要串门走亲戚,上门时是不能空手的。三年自然灾害时期,各家各户能蒸一锅地瓜干、熬点萝卜条,过年了就算是奢侈了。平时只能吃些菜叶子掺麸皮及地瓜蔓子等,因无啥好东西可彼此相送,所以,年后大家也都走亲戚了。

1962年后,年景逐渐好转,农村又有了些活力和生气,1963年的春节就有所改变了,初二以后的上午,就可以看到农村乡间小道上、山路上行走着很多穿戴干净齐整成群结队的男女老少,脸上挂着喜气洋洋的笑容。手提着红包袱的或是臂弯上拐着小篓,里面装的物品大都相差无几:两个大枣饽饽、两个莲子饽饽、两个豆饽饽。当然,也有不同的,有两个菜包子的、有一碗饺子的。

到了亲戚家后,两个村子相隔二三里地,一般是不留客人吃饭的。大家坐一起拉拉呱,东家长西家短互通一下信息。个把钟头后,主人会客气地表示留客人吃饭,由于大家心照不宣,客人会立即站起身来说:“不啦,家里还有很多事情。”主人解开客人的包袱观看后赞叹道:“你的手艺真好,蒸的饽饽真俊!”同时从客人的包袱或是小篓里取出两个大饽饽,再把自己家蒸的两个大饽饽放进客人的包袱小篓里,两家大饽饽对换,其余食品原封不动。

对相隔十二三里地的重要表亲,一般是派自家十四五岁的半大小子前去拜年。临行前,当妈的会千嘱咐万叮咛告诫儿子:“问你表姨过年好,快去快回,不要留下吃饭!”并在孩子的衣兜里放一个小豆饽饽,回家的路上吃。孩子腿快,两个半小时就能打个来回。之后的几年,烟台地区广大农村的收成一年比一年好,走亲戚的小篓里,出现了当时最高档次的食品:桃酥和饼干。

从初二到十五,一斤桃酥多次倒手转来转去,每家每户也只不过是捧在手里闻闻味,之后又走进另一家。后来,纸包里整块的桃酥碎成无数小块,包装纸和纸绳完全被桃酥里的猪大油浸透变色,最后这家感觉实在是送不出去了,也就孝敬自家几乎没牙的老人了。据说有个半大小子在返家的路上实在经不起桃酥的诱惑,拆包把碎的桃酥吃了,剩下的半包带回了家。面对母亲追问,孩子说:“人家留下了半包!”母亲生气地说:“你也真能吃,一下吃了半斤。”孩子立即回答:“两斤也不够哇!”一下就露了馅。

几十年前我小的时候,曾经问过有着一双小脚的外祖母:“你年轻的时候过年拿啥东西回娘家?”外祖母说:“你姥爷用小推车,我坐在车左边,右边的车筐里有10斤麦子面、10斤棒棒面、四把鸡蛋、20斤萝卜、30斤地瓜,有一年俺给老爹缝了一双布鞋,还捎去60个饺子。”那是上个世纪三十年代的时候。外祖母一年也就是过年时能回娘家一趟,虽然两个村相隔仅仅五里地。

年复一年年相似,物换礼物物已非。